Тема урока:
"Сказка зимнего леса".

Цель урока - научить детей видеть красоту зимнего леса. 

Задачи: развить у детей творческое и воссоздающее воображение, умение эмоционально откликаться на прочитанное, обогащать чувственный опыт ребенка, его реальные представления об окружающем мире и природе, формировать желание охранять ее красоту, развивать изобразительные способности и художественный вкус, учить слушать и понимать музыку. 
Оборудование: листы календарей с изображением зимних пейзажей, репродукции картин И. Шишкина "Лес зимой", "На севере диком", И. Грабаря "Мартовский снег", "Февральская лазурь"; произведения П. Чайковского из цикла "Времена года" - "Зима", "На тройке" и "Сладкая грёза" из "Детского альбома"; отрывки из книги Б. Запартович, Э. Криворучко, Л. Соловьевой "С любовью к природе", стихи русских поэтов о зиме. 

План занятия:
· 1) беседа о лесе; 

· 2) знакомство с художественными текстами о зиме; 

· 3) слушание музыкальных отрывков; 

· 4) обсуждение работ художников, фотографов и дизайнеров; 

· 5) сказка зимнего леса в стихах; 

· 6) объяснение педагогом техники самостоятельной работы; 

· 7) творческая работа детей; 

· 8) подведение итогов занятия. 

Домашнее задание, которое было дано детям заранее: собрать материал на тему "Зимний лес" (репродукции картин, открытки, марки), вспомнить произведения художественной литературы, свои впечатления. 

Перед началом занятия в кабинете были развешаны репродукции картин, календари, бумажные снежинки, вырезанные детьми на предыдущих занятиях. Пока дети собираются в классе, звучит музыка П.Чайковского из цикла "Времена года". Ребята самостоятельно знакомятся с вывешенными работами, настраиваются на тональность урока. 

Ход занятия
Педагог: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами отправимся в путешествие. Может быть, кто-то из вас уже догадался, куда? 

Дети: Мы отправимся в путешествие по зимнему лесу. 

Педагог: Верно! Для этого нам понадобятся хорошее настроение, внимательность и осторожность, отличная память и, конечно же, теплая одежда. Итак, вы готовы? 

Дети: Готовы! 

Педагог: Ну что же, надеваем варежки и шапки (ребята изображают) и отправляемся в путь. Я вас попрошу закрыть глаза и внимательно присмотреться, где же мы очутились. 

Далее следуют рассказы детей. 

Педагог: Молодцы! Теперь можете открыть глаза. Скажите, ребята, а похоже то место, куда мы попали, на сказку? 

Дети: Да! Здесь все очень красивое, сверкающее, таинственное. 

Педагог: А сейчас, я думаю, пора пройтись по сказочному лесу. А нашим первым проводником будет Оля. 

Оля: Ребята, скорее собирайтесь вокруг меня, пока зимушка вас не заморозила. Все здесь? 
Дети: Да. 

Оля: Давайте немного погреемся: потопаем ножками, похлопаем в ладошки, потрем щечки (дети с удовольствием изображают эти действия). Ну что, согрелись? А сейчас посмотрите вокруг... (Ребята снова закрывают глаза.) 

Заколдован невидимкой,
Дремлет лес под сказку сна.
Словно белою косынкой
Подвязалася сосна. 

Оля: Скажите, кто же заколдовал лес? 

Дети: Невидимка, или зимушка. 

Оля: А кто убаюкивает лес, под чью сказку он дремлет? 

Дети: Это сон колдует над лесом. 

Оля: А какую сосну мы увидели? 

Дети: Сосна вся в снегу, будто подвязалась белой косынкой. 

Педагог: Ребята, вспомните, пожалуйста, кто написал эти строки? 

Дети: Автор - Сергей Есенин. Это поэт, который очень часто писал о красоте родной природы. 

Педагог: Верно. Сейчас я прочитаю вам отрывок из произведения "Зимний лес"1. А вы постарайтесь найти в нашем лесу то, о чем я буду говорить: 

"Встало солнышко - и волшебно преобразился лес. Все стихло. Стоит завороженный чарами зимы молчаливый витязь в хвойной кольчуге. Синичка сядет, а ветка не дрогнет. На поляне красуются крохотные елочки. Их совсем занесло. Как хороши они теперь, как пригожи! 

Вьюга посеребрила пышную прическу сосен. Снизу - ни сучка, а на макушке - пышная снежная шапка. Ясная береза распустила светлые косы покрытых инеем ветвей, блестит на солнце нежно-розовой тонкой берестой. 

Покрытые снежными кружевами деревья оцепенели в зимнем сне... Сверкает снег, вспыхивают и гаснут искры-блестки. Хорош лес в зимнем уборе!" 

Далее идет анализ настроения детей после прослушивания этого отрывка. 

Педагог: Как вы считаете, всегда ли в природе можно наблюдать такую красоту? 

Дети: Нет, не всегда. Например, летом мы любуемся другими пейзажами. 

Педагог: Верно. Но людям часто хочется видеть их, даже в другое время года. Поэтому многие художники, фотографы и дизайнеры запечатлевают такие картины природы в своих работах. Так, мы можем прийти на выставку или в музей и увидеть зимнюю сказку даже летом. Давайте познакомимся с репродукциями, которые висят у нас в классе. 
Далее идет разговор о картинах Шишкина, о его творчестве. Проводится сравнение картины "На севере диком", написанной Шишкиным под впечатлением стихов М.Ю. Лермонтова, с его одноименным поэтическим произведением. Соответствует ли картина стихам? И в стихотворении и на картине ясно звучит тема одиночества и грусти. 

Задание детям: Давайте поищем в изображении схожее с нашим волшебным лесом. 

Следуют ответы детей. 

Педагог: Давайте теперь посмотрим на другие фотографии. Что еще необычное можно встретить в зимнем лесу? 

Дети: Это может быть замерзшая река в ледяном платье, можно увидеть снежные крепости из огромных сугробов. В зимнем лесу еще можно встретить разных животных, только не стоит их беспокоить. 

Педагог: Вы, конечно, правы. Итак, люди стремятся сохранить в рисунке и фотографиях полюбившиеся пейзажи. 

Далее вниманию детей предлагается картина И.Э. Грабаря "Февральская лазурь" и знакомство с творческой жизнью художника-импрессиониста. 

Педагог: А теперь мы обратимся к вашим открыткам и иллюстрациям. Расскажите, пожалуйста, о характере подобранных вами работ. Что вы скажете об их сюжетах? А теперь мы послушаем, о чем шепчет зимний лес. Давайте еще раз вернемся в наш лес и подумаем, какой музыкой мы сможем о нем рассказать? 

Дети: Это будет светлая мажорная мелодия. Музыка будет среднего темпа, возможно вальс. Можно добавить звонкие переливы и подголоски, будто звенят заиндевелые веточки. 

Педагог: Я согласна с вами. А сейчас мы послушаем музыку о зиме П.И.Чайковского. 

Далее - слушание музыки и ее разбор. 

В конце урока педагог просит вспомнить строки из стихов русских поэтов, где описана красота зимнего леса (дети читают стихи А.С. Пушкина "...И вот сама идет волшебница зима", И.З. Сурикова "Белый снег пушистый в воздухе кружится", Ф.И. Тютчева "Чародейкою зимою околдован лес стоит", С.А. Есенина "Поет зима - аукает..."). 

Педагог: Вот сколько прекрасных слов можно найти в стихах о зимнем лесе. А сейчас, друзья, постарайтесь определить, какими средствами можно нарисовать зимнюю сказку с помощью художественных материалов. 

Дети: Можно толстой мягкой кистью изобразить снежные сугробы. Тонированный картон можно использовать в качестве фона. Мазками мы умеем изображать еловые лапы. Нужно помнить, что передать яркий свет можно с помощью контраста. 

Педагог: Верно, ребята. А я могу подсказать вам еще один интересный прием, который называется набрызг. Он сможет нам помочь при изображении падающего снега. 

Далее педагог демонстрирует технику работы. 
Самостоятельная работа. Мы вернулись из лесного путешествия. Давайте расскажем о нем, только не словами, а используя художественные материалы (звучит музыка "Сладкая грёза" П.И. Чайковского). 

Организационный момент. Подводятся итоги работы детей, оценивается их самостоятельная работа. 

